



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9126-е заседание

Среда, 7 сентября 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н де Ривьер/г-жа Жаро-Дарно

(Франция)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Гэн Шуан
Габон	г-жа Кумби Миссамбо
Гана	г-жа Хакман
Индия	г-жа Камбодж
Ирландия	г-н Митен
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-58241 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Италии, Латвии, Польши, Словакии и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло, помощника Генерального секретаря по правам человека г-жу Илзе Брандс Кехрис и координатора по международному сотрудничеству в Центре гражданских свобод г-жу Александру Дрик.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово имеет г-жа Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Больно осознавать, но на Украине продолжает бушевать война. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, со времени моего выступления в Совете Безопасности 24 августа (см. S/PV.9115) в результате боевых действий погибли по меньшей мере 104 мирных жителя, включая 10 детей, и были ранены по меньшей мере 253 мирных жителя, в том числе 25 детей. Таким образом, общее число жертв среди гражданского населения достигло 13 917 человек: 5718 убитых, включая 372 ребенка, и 8199 раненых, включая 635 детей. Это лишь проверенные данные, и реальные цифры, скорее всего, значительно выше.

Кроме того, из-за войны продолжают покидать свои дома огромное число людей. Более 6,9 миллиона человек находятся на положении внутренне перемещенных лиц, что на 330 000 человек больше, чем во время моего последнего выступления. Большинство новых переселенцев — жители восточной и южной Украины. В настоящее время число украинских беженцев, зарегистрированных по всей Ев-

ропе, превысило 7 миллионов человек, хотя всего две недели назад их было 6,7 миллиона. Украинские женщины, составляющие половину этих беженцев, продолжают сталкиваться со значительно возросшими рисками безопасности, в том числе с сексуальным и гендерным насилием, торговлей людьми, эксплуатацией и жестоким обращением. Тысячи людей в пострадавших от конфликта районах Донецкой области не имеют доступа к надежным источникам проточной воды, что повышает риск инфекционных заболеваний, причем наиболее остро эта проблема стоит в городе Мариуполе.

Хотя все эти цифры и факты и шокируют, они не могут передать весь масштаб трагедии. Однако, учитывая неспособность международного сообщества остановить эту бессмысленную войну, мы должны продолжать фиксировать ее ужасные последствия как можно точнее и достовернее. Это наша ответственность и, по сути, самое малое, что мы можем сделать, чтобы помочь предотвратить дальнейшую эскалацию войны и сдержать другие потенциальные насильственные конфликты.

Организация Объединенных Наций продолжает мобилизацию усилий для преодоления крайне серьезных последствий войны для гражданского населения. Программа развития Организации Объединенных Наций приступила к оценке влияния войны на условия жизни, здоровье населения, доступ к образованию, средства к существованию, продовольственную безопасность, социальное положение, а также общий уровень нищеты и человеческого развития. Результаты оценки ожидаются в декабре.

По мере стремительного роста гуманитарных потребностей Организация расширяет масштабы ответных мер и в настоящее время оказывает различного рода помощь 12,7 миллиона человек. В настоящее время по всей стране функционирует более 560 гуманитарных организаций, более 60 процентов из которых являются национальными неправительственными организациями. Их деятельность хорошо дополняет невероятную работу, проделываемую тысячами украинских волонтеров в своей стране.

Организация Объединенных Наций усиленно старается обеспечить защиту и оказать помощь во всех районах Украины. Мы по-прежнему крайне обеспокоены отсутствием доступа для украинцев, проживающих в районах, которые в настоящее время вре-

мя неподконтрольны правительству Украины. Наша гуманитарная помощь охватывает лишь 1 миллион человек в этих районах, несмотря на подтвержденные огромные гуманитарные потребности.

Генеральный секретарь подробно рассказал о последствиях войны для всего мира, в частности о нехватке продовольствия и удобрений. Как мы уже подчеркивали ранее, последствия для стран, и без того серьезно пострадавших от изменения климата, засухи или нестабильности, вызывают крайнюю тревогу. Так, Сомали, страна, которая до февраля получала не менее 90 процентов пшеницы из России и Украины, находится на грани голода. В Управлении Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов предупреждают о наличии конкретных признаков того, что в конце этого года в южном районе Бай наступит голод. В результате беспрецедентной засухи, усугубляемой последствиями войны на Украине, погибают тысячи людей.

С признательностью отмечаем, что Черноморская инициатива по зерну продолжает создавать благоприятные условия для экспорта продовольствия из Украины. С 1 августа из украинских портов вышло 100 судов, на борту которых находилось более 2,3 миллиона метрических тонн зерна, предназначавшегося для трех континентов, причем 30 процентов этого зерна направлялось в страны с низким уровнем дохода и уровнем дохода ниже среднего. Всемирная продовольственная программа уже зафрахтовала три судна для перевозки пшеницы из Украины в поддержку своих гуманитарных операций. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации, в том числе благодаря Черноморской инициативе по зерну мировые цены на продовольственные товары снижаются, хотя и остаются на высоком уровне.

В то же время, для того чтобы обеспечить доставку продовольствия всем нуждающимся, необходимо, чтобы российские удобрения и продукты питания попали на внешние рынки. Организация Объединенных Наций продолжает усилия по облегчению доступа на мировые рынки тех товаров, которые не находятся под международными санкциями.

По-прежнему вызывает беспокойство и Запорожская атомная электростанция. Вчера Совет заслушал доклады (см. S/PV.9124) Генерального

секретаря и Генерального директора Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) об опасности продолжения военной деятельности на станции. Как сказал вчера Генеральный секретарь, мы приветствуем миссию МАГАТЭ как первый шаг к деэскалации ситуации в Запорожье.

В докладе миссии МАГАТЭ содержатся рекомендации по дальнейшей деэскалации ситуации на станции, в том числе предложение о создании в Запорожье охранной зоны физической и технической ядерной безопасности для обеспечения безопасности обслуживающего персонала и сохранения физической целостности станции. Повторяю настоятельный призыв Генерального секретаря как можно скорее окончательно прекратить военные действия на станции и прилегающих территориях. Демилитаризация — единственный способ обеспечения безопасности объекта.

В ближайшие дни в Оленевку будет направлена миссия по установлению фактов для расследования инцидента 29 июля, в результате которого погибли 53 украинских военнопленных. Еще от 75 до 130 человек получили ранения. Главу миссии, генерал-лейтенанта в отставке Карлуса Алберту дус Сантуса Круса, сопровождает опытная команда высокопоставленных чиновников и экспертов. Миссия должна иметь возможность проводить свою работу без какого-либо вмешательства и иметь безопасный, надежный и беспрепятственный доступ к людям, объектам и доказательствам. Я хочу поблагодарить Украину и Россию за их конструктивный подход к проведению подготовительных мероприятий для организации миссии. Мы рассчитываем на их неизменную поддержку.

В ходе своего последнего выступления я подчеркивала, что мы обеспокоены обращением обеих сторон с военнопленными. Хочу еще раз отметить, что Международный комитет Красного Креста и Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине должны иметь беспрепятственный доступ ко всем лицам, задержанным в связи с продолжающейся войной. Речь идет в том числе о доступе к местам интернирования украинских военнопленных и гражданских заключенных в Российской Федерации. Обе стороны в конфликте должны в полной мере выполнять свои обязательства по международному праву. Приветствую продолжающуюся работу сторон по

достижению договоренности об обмене заключенными. Только в прошлую пятницу в Донецкой области был произведен обмен 14 пленными.

Повторяющиеся сообщения о насильственном перемещении, депортации и так называемых фильтрационных лагерях, управляемых Российской Федерацией и связанными с ней местными силами, вызывают крайнюю тревогу. Такие сообщения необходимо расследовать в сотрудничестве с компетентными органами. Помощник Генерального секретаря Брандс Кехрис предоставит дополнительную информацию по этому вопросу.

Мы неоднократно говорили в этом зале о том, как война на Украине разрушает эту страну, а также ставит под угрозу региональную и глобальную стабильность. Как сообщил вчера членам Совета Генеральный секретарь (см. S/PV.9124), буквально на прошлой неделе десятая Конференция участников Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) по рассмотрению действия Договора не смогла достигнуть существенных результатов ввиду, что консенсус был заблокирован из-за вопросов, связанных с войной. Провал ДНЯО — лишь последний пример того, как конфликт повлиял на международные отношения и сотрудничество. Чем дольше продолжается война, тем больше рисков она представляет для международного мира и безопасности.

Нам нужен мир на Украине, основанный на уважении к Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву. Все войны — это трагедия, но самая большая трагедия — это война, которую начинают добровольно.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Дикарло за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-же Брандс Кехрис.

Г-жа Брандс Кехрис (*говорит по-английски*): Вооруженное нападение Российской Федерации на Украину, которое началось 24 февраля 2022 года, привело к массовому вынужденному перемещению гражданского населения на Украине. Около 7 миллионов человек являются внутренне перемещенными лицами на Украине, и еще миллионы ищут убежища за пределами страны. Ввиду активных боевых действий, которые ведут в том числе к широкомасштабным разрушениям важнейших объек-

тов гражданской инфраструктуры и жилых зданий, многие люди были вынуждены покинуть свои дома. Нарушения прав человека на территории, оккупированной Российской Федерацией или контролируемой связанными вооруженными группами, также стали причиной бегства людей.

В таких условиях люди, спасающиеся от опасности, часто были вынуждены эвакуироваться в любом направлении, независимо от своих предпочтений. Наше Управление задокументировало значительное число случаев перемещения гражданских лиц в Российскую Федерацию, включая около десятка случаев, когда военнослужащие российских вооруженных сил и связанных с ними вооруженных групп приказывали гражданским лицам в Мариуполе покинуть свои дома или убежища и увозили их либо на подконтрольную им территорию Украины, либо в Российскую Федерацию.

После перемещения на территорию Российской Федерации в случаях, задокументированных Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), гражданским лицам была предоставлена свобода передвижения. Многие украинцы предпочли либо уехать в другие страны, либо вернуться на Украину. Однако тем, кто решил вернуться на Украину, не были предоставлены финансовые ресурсы или другая поддержка в этих целях. Для тех, кого вывезли в отдаленные регионы Российской Федерации, расходы на возвращение могут быть непомерно высокими. УВКПЧ отмечает, что в ситуациях, когда оккупирующая держава приказала людям эвакуироваться ради их собственной безопасности или по чрезвычайным военным причинам, тем, кто хочет вернуться в свои дома, должна быть предоставлена возможность сделать это сразу же после прекращения военных действий.

Имеются достоверные сообщения о принудительном перемещении несопровождаемых детей на оккупированную Россией территорию или в саму Российскую Федерацию. Мы обеспокоены тем, что российские власти приняли упрощенную процедуру предоставления российского гражданства детям, оставшимся без попечения родителей, и что российские семьи будут иметь право на усыновление этих детей. Согласно статье 50 четвертой Женевской конвенции, Российской Федерации запрещено изменять личные данные этих детей, включая

их гражданство. Более того, особое беспокойство вызывают объявленные российскими властями планы разрешить перемещение детей из Украины в семьи в Российской Федерации, причем, похоже, российские власти не предусматривают мер по воссоединению семей или обеспечению соблюдения принципа наилучших интересов ребенка другими способами.

Наше Управление проверило, что российские вооруженные силы и связанные с ними вооруженные группы заставляют гражданских лиц проходить так называемую фильтрацию — систему проверок безопасности и сбора персональных данных. Процесс фильтрации должны проходить лица, покидающие районы, где продолжаются или недавно закончились боевые действия, а также лица, проживающие на территории, контролируемой российскими вооруженными силами и связанными с ними вооруженными группами, или лица, проезжающие по таким территориям. Хотя проверки с целью обеспечения безопасности не запрещены международным гуманитарным правом, мы обеспокоены тем, что такие проверки, и задержания, которые могут последовать за ними, происходят вне всяких правовых рамок без соблюдения принципов необходимости и пропорциональности.

Согласно полученным УВКПЧ достоверным сообщениям, эта практика привела к многочисленным нарушениям прав человека, в том числе прав на свободу, личную неприкосновенность и неприкосновенность частной жизни. В случаях, задокументированных нашим Управлением, во время фильтрации российские вооруженные силы и связанные с ними вооруженные группы проводили личные досмотры людей, иногда с принудительным раздеванием, и подробно расспрашивали об их жизни, семейных связях, политических взглядах людей и том, чью сторону они занимают. Они досматривали личные вещи, включая мобильные устройства, и собирали личные идентификационные данные, фотографии и отпечатки пальцев. В некоторых случаях лица, ожидающие процесса фильтрации, ночевали в автомобилях или в необорудованных и переполненных помещениях, иногда без надлежащего доступа к пище, воде и туалетам. Мы особенно обеспокоены тем, что во время процедур фильтрации женщины и девочки подвергаются риску сексуального насилия.

УВКПЧ документально подтвердило, что мужчины и женщины, которых считали связанными с украинскими вооруженными силами или государственными учреждениями или придерживающимися проукраинских или антироссийских взглядов, подвергались произвольным задержаниям, пыткам, жестокому обращению и насильственным исчезновениям. Их переводили в колонии, включая печально известную ныне колонию под Оленевкой, и СИЗО, где их допрашивали, а иногда и пытали, чтобы выбить так называемое признание в активном сотрудничестве с правительством Украины. Некоторых задержанных освобождали через один или два месяца, а другие по сей день остаются под стражей, при этом у их семей практически нет информации об их местонахождении и судьбе.

Наше Управление пытается получить доступ к лицам, которых задержали после того, как они не прошли фильтрацию, и к тем, кто предположительно успешно прошел фильтрацию, но все равно был задержан и отправлен в центр для эвакуированных в селе Безыменное Донецкой области недалеко от границы с Российской Федерацией. УВКПЧ не получило доступа к этим лицам и обеспокоено тем, что они могут подвергнуться пыткам или жестокому обращению, находясь под стражей без связи с внешним миром.

Вынужденное перемещение сопряжено с большими рисками для гражданского населения. Это не только оказывает серьезное негативное влияние на их жизнь, достоинство и здоровье, но и отрицательно сказывается на их экономических и социальных правах. С 24 февраля мы зафиксировали значительное сокращение доступа к адекватному жилью, социальному обеспечению и возможностям получения средств к существованию для перемещенных лиц, в частности для людей и групп, находящихся в уязвимом положении, включая инвалидов, рома и пожилых людей. Многие из них длительное время живут в униженных условиях в плохо оборудованных приютах, рассчитанных на краткосрочное пребывание.

Мы также обеспокоены тем, что ухудшение экономической ситуации, массовое перемещение и разрушение социальных связей повысили риск сексуального насилия и торговли людьми, особенно для женщин и девочек, которые составляют подавляющее большинство беженцев.

говорить о реальных, а не выдуманных проблемах. И раз уж мы сегодня потеряли время, обсуждая очередные домыслы и фантазии, то предлагаем завтра обсудить настоящие угрозы международному миру и безопасности, порожденные поставками иностранными государствами вооружений и продукции военного назначения на Украину. В качестве докладчиков мы хотели бы видеть заместителя Генерального секретаря по вопросам разоружения Идзуми Накамицу, а также представителей гражданского общества. Мы немедленно направим соответствующий запрос французскому председательству.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис за представленную ими обновленную информацию о ситуации на Украине. Благодарю также г-жу Дрик за высказанные ею соображения.

Мы всегда должны требовать большего, чем соблюдение норм международного права при ведении войны, понимая, что большим злом является сама война. Это обусловлено тем, что война неизбежно ведет к страданиям мирных граждан. Чаще всего люди страдают от необходимости вынужденного перемещения, которое создает «эффект домино» и влечет за собой, помимо прочего, отсутствие продовольственной безопасности, уничтожение источников средств к существованию, вспышки заболеваний, сексуальное насилие, отказ в школьном образовании для детей и принудительный труд. Война на Украине стала причиной самого быстрого и масштабного массового перемещения населения со времен Второй мировой войны: 6,9 миллиона человек оказались на положении внутренне перемещенных лиц и 7 миллионов стали беженцами. Только в прошлом месяце более 330 000 человек, в основном из восточной и южной Украины, где бушует насилие, были вынуждены покинуть свои дома. Мы особенно сочувствуем украинцам, находящимся в наиболее уязвимом положении, которые были вынуждены уехать из своих домов из-за войны, которая ведется в нарушение самых основных законов международного поведения, включая положения Устава Организации Объединенных Наций.

Утверждение о том, что некоторые из насильственно перемещенных лиц подвергаются процессам фильтрации, является весьма серьезным и

вызывает тревогу. Мы призываем провести независимое расследование этих обвинений, чтобы установить факты, на основании которых Совет Безопасности сможет принять соответствующие меры. В этой связи соответствующим учреждениям Организации Объединенных Наций должен быть предоставлен доступ к насильственно перемещенным лицам, особенно к тем, кто находится или находился, как сообщается, в фильтрационных лагерях. Наибольшее значение имеет срочная необходимость не допустить новой волны вынужденного перемещения, которая, безусловно, привела бы к ухудшению гуманитарной ситуации. Следует делать больше для оказания гуманитарной помощи и обеспечения безопасности и защиты мирных граждан от нарушений, связанных с войной, включая насильственное перемещение, особенно в осажденных городах на востоке и юге Украины.

Обсуждая бедственное положение и судьбу лиц, насильственно перемещенных в результате конфликта на Украине, мы хотели бы также напомнить о прошедшем 31 августа Международном дне лиц африканского происхождения. В этот день мы подчеркнули необходимость борьбы с многочисленными формами дискриминации и нарушения прав лиц африканского происхождения. Мы хорошо помним, как по-разному обращались с африканцами и лицами африканского происхождения, когда они, как и миллионы других людей, стремились покинуть Украину после начала войны. То, что происходило тогда, должно побудить каждое государство подвергнуть ревизии свои законы и практику, решить проблему расовой дискриминации и выполнять свой долг по отношению ко всем мигрантам, беженцам и просителям убежища с уважением их достоинства, которое они заслуживают.

Кения еще раз повторяет, что несмотря на серьезные вызовы многосторонности, положенной в основу работы Организации Объединенных Наций, в том числе и этого органа, она по-прежнему остается нашим надеждой и эффективным способом остановить войну. Поэтому мы продолжаем выступать за прекращение конфликта на Украине и его урегулированию при помощи дипломатии. Это единственный жизнеспособный путь урегулировать этот конфликт, который продолжает серьезно угрожать международному миру и безопасности.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло, помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис и г-жу Дрик за информацию, которой они с нами поделились.

Общеизвестно, что эскалация вооруженного конфликта на Украине привела к большому количеству жертв среди гражданского населения и разрушению базовой инфраструктуры, что имеет серьезные последствия. Свои дома в поисках защиты и помощи пришлось покинуть миллионам людей, из которых многие в качестве беженцев пересекли границы соседних стран, тогда как остальные переместились в другие области Украины. Количество этих людей может меняться, но реальность на местах такова, что миллионы из них не могут вернуться в родные места. Массовые перемещения породили ряд проблем для принимающих стран, которые мы благодарим за проявленную солидарность, позволившую миллионам людей получить необходимую помощь.

Мексика призывает все стороны соблюдать международные стандарты в области прав человека, беженское право и права внутренне перемещенных лиц, а также международное гуманитарное право, в частности все четыре Женевские конвенции 1949 года и Дополнительный протокол к Женевским конвенциям, принятый в 1977 году. Важно помнить, что, согласно международному гуманитарному праву, стороны в международном вооруженном конфликте не могут депортировать или насильственно перемещать гражданское население оккупированной территории. Это одно из положений четвертой Женевской конвенции и одна из норм международного обычного права, нарушение которых является военным преступлением. Украинский кризис постоянно эволюционирует, поэтому одной из главных и приоритетных задач сегодня является понимание новых потребностей и смягчение угроз для уязвимых групп. Многие учреждения Организации Объединенных Наций и многие гуманитарные организации предупреждают об угрозах, которым подвергаются отдельные группы населения, и я хотел бы кратко остановиться на трех таких группах.

Во-первых, что касается женщин, то несколько месяцев назад представители Структуры «ООН-женщины» рассказали нам о рисках для здоро-

вья, с которыми сталкиваются женщины в регионе (см. S/PV.9064). Специальный представитель Паттен уже предупредила, что военные действия препятствуют работе служб помощи жертвам сексуального насилия, и подчеркнула важность борьбы с угрозой, которую представляет собой торговля людьми в целях их сексуальной эксплуатации и вовлечения в проституцию. Поэтому мы твердо убеждены, что все меры и стратегии гуманитарного реагирования должны быть гендерно ориентированными.

Во-вторых, что касается детей, то и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, и ЮНИСЕФ однозначно подчеркивают важность немедленного установления личности, регистрации и защиты несопровождаемых или разлученных с родителями несовершеннолетних детей и обеспечения надлежащего ухода за ними, а также недопущения усыновления во время чрезвычайной ситуации или сразу после ее завершения.

В-третьих, что касается пожилых людей и инвалидов, то 2,7 млн инвалидов на Украине практически полностью лишены доступа к информации о том, как действовать в чрезвычайной ситуации, как получить временное убежище и куда обращаться за медицинской помощью и другой поддержкой. Они сталкиваются с серьезными препятствиями при обращении в соответствующие службы за разрешением на получение лечения внезапно возникшего или уже имеющегося заболевания, которое в настоящее время не лечат. Мексика призывает принять все необходимые меры для обеспечения всех перемещенных гражданских лиц жильем, продовольствием и доступом к медицинской помощи.

С учетом представленной сегодня в Совете Безопасности информации о так называемых процессах фильтрации считаем крайне важным обеспечить неограниченный доступ представителей Организации Объединенных Наций на эти объекты, чтобы дополнить уже имеющуюся информацию по результатам объективного и досконального изучения ситуации.

В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что уступки, на которые мы шли до сих пор, не помогут устранить удручающую ситуацию на местах. Единственным способом в этом отношении является немедленное прекращение боевых действий. Для

этого международного сообщества должно более активно и последовательно добиваться прогресса на дипломатическом направлении.

Г-н Митен (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Брандса Кехрис за их вызывающие огромную тревогу выступления, а Олександру Дрик — за ее сообщение.

Ирландия по-прежнему обеспокоена продолжающимся обстрелом районов Украины с гражданским населением и гражданской инфраструктурой. За первые шесть месяцев войны более 12 млн украинцев были вынуждены покинуть свои дома, что породило миграционный кризис огромных масштабов. Эта полученная в первые недели после начала войны цифра продолжает расти. Только за последний месяц число внутренне перемещенных лиц увеличилось на 330 000 человек. И это не просто статистика. Речь идет о детях, пожилых и немощных людях и инвалидах, которые, будучи и без того уязвимыми, попали в ситуацию, неподвластную их контролю, и теперь ищут убежища и безопасности, как на их месте поступили бы и мы. В этой связи крайне возмутительным является разрушение инфраструктуры, от которой они зависят. Так, 24 августа в результате ракетного удара по железнодорожной станции в Чаплино погибли по меньшей мере 25 человек, в том числе дети, пополнившие собой список жертв этой незаконной войны. За последние шесть месяцев члены Совета неоднократно напоминали сторонам в конфликте о необходимости соблюдения норм международного гуманитарного права, в том числе требования проводить различие между гражданскими лицами и комбатантами. Мы осуждаем неизбирательные и несоразмерные нападения. Никаких оправданий и исключений для них нет

Именно поэтому мы вновь призываем Россию выполнить все свои обязательства. Должен быть обеспечен полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ к гражданскому населению, включая тех, кто решил остаться на Украине или не может ее покинуть. Эти лица не являются участниками военных действий, и им должна быть обеспечена защита. Тем, кто хочет или вынужден уехать, должна быть предоставлена возможность сделать это безопасно и в пункты назначения по собственному выбору — повторяю, по собственному выбору.

Мы потрясены свидетельствами ужасающих нарушений, происходящих на Украине. Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе задокументировали случаи принудительной депортации, произвольных задержаний, похищений, пыток и суммарных казней. Имеются свидетельства принудительной депортации украинцев, включая детей, в оккупированные Россией районы Украины или в Российскую Федерацию и вызывающего обеспокоенность использования так называемых «фильтрационных центров» в ходе этого процесса. Эти нарушения норм международного гуманитарного права и стандартов в области прав человека могут представлять собой международные преступления, в том числе военные преступления. Крайне важно, чтобы Организации Объединенных Наций был предоставлен доступ ко всем фильтрационным центрам.

Мы знаем, что перемещение и конфликты приводят к росту масштабов такого бедствия, как сексуальное и гендерное насилие. Действительно, в Совет уже поступали ужасающие сообщения о сексуальном насилии со стороны российских военнослужащих в отношении женщин и девочек, мужчин и мальчиков. Но давайте внесем ясность: изнасилование — это не данность на войне, а скорее преднамеренный акт, который может представлять собой военное преступление и приводит к долгосрочным последствиям для жертв, пострадавших и их окружения. Такие преступления не должны оставаться безнаказанными.

Мы также крайне обеспокоены сообщениями о жестоком обращении с военнопленными. Независимо от обстоятельств, со всеми военнопленными необходимо обращаться гуманно в соответствии с третьей Женевской конвенцией. Сообщения о жестоком обращении или случаи жестокого обращения должны быть надлежащим образом расследованы, а виновные привлечены к ответственности за нарушения. Международному комитету Красного Креста должен быть предоставлен доступ ко всем военнопленным.

В заключение отмечу, что мы глубоко обеспокоены несоблюдением норм международного гуманитарного права в этой войне и полны решимости обеспечить привлечение к ответственности за любые международные преступления, совершаемые

на Украине. Мы не можем и не будем мириться с безнаказанностью за такие преступления, где бы они ни совершались. Мы вновь призываем Россию прекратить свою агрессию, выполнить свои обязательства по международному праву и без каких бы то ни было условий вывести свои силы со всей территории Украины.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я тоже хотела бы поблагодарить наших докладчиков, заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис, за представленную ими отрезвляющую информацию. Я также приняла к сведению сообщение г-жи Дрик.

Как и многие другие семьи в Нью-Йорке и по всему миру, многие из нас на этой неделе были заняты подготовкой к началу учебного года. Это время должно быть радостным и волнительным для семей, и особенно для школьников, что очень трудно представить себе на фоне конфликта, который мы обсуждаем сегодня, или любого другого из продолжающихся конфликтов в мире, находящихся на повестке дня Совета Безопасности. Кадры с украинскими детьми, вернувшимися в свои классы, до глубины души поражают проявленной ими стойкостью, ведь война не пощадила порядка 2300 учебных заведений, из которых 300, согласно данным Организации Объединенных Наций, оказались полностью разрушены. Как и любая война, война на Украине сильнее всего ударила по женщинам и детям. В этот особый период года мы вспоминаем о том, что, по оценкам ЮНИСЕФ, более 2 миллионов детей покинули свою страну, а многие другие стали внутренне перемещенными лицами. Возможно, у некоторых детей есть возможность посещать уроки, проходящие на Украине, в виртуальном формате, но большинство будут нуждаться в школах или детских садах в новом месте проживания. В то же время даже те, кому посчастливилось найти новую школу, сталкиваются с социальными проблемами, связанными с необходимостью интеграции и полученными травмами. Сообщение г-жи Брандс Кехрис о защите детей затрагивает вопрос, по которому украинские и российские власти должны в срочном порядке провести расследования и принять меры для исправления ситуации. Это та область, в которой обмен информацией между двумя сторонами крайне необходим, и именно этого ожидает международное сообщество.

Если когда-либо существовала отчетливая иллюстрация необходимости применения гуманитарного подхода с учетом гендерных аспектов, то это именно она. Совет Безопасности должен настаивать на том, чтобы доноры и гуманитарные организации разработали индивидуальные решения, в которых должны особо учитываться потребности украинских женщин и детей. Перед лицом этих сложных проблем мы выражаем признательность Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, а также другим учреждениям Организации Объединенных Наций и гуманитарным партнерам за оперативное реагирование на потребности перемещенных лиц, а также принимающих стран. По мере продолжения конфликта их щедрая защита и предоставление услуг тем, кто ищет убежища, включая образовательные услуги, становятся все более жизненно важными. Вместе с тем мы еще раз подчеркиваем, что такая защита должна предоставляться без предрассудков и дискриминации.

Люди, спасающиеся от войны, находятся в наиболее уязвимом положении. В таких условиях очень важно, чтобы они сохраняли достоинство и свободу действий. Тем, кто ищет безопасности, должен быть обеспечен безопасный и добровольный проход, и, когда позволят обстоятельства, любое возвращение домой должно быть также добровольным, безопасным, достойным и долгосрочным. Мы вновь заявляем, что все стороны должны неукоснительно соблюдать свои обязательства по международному праву, включая те аспекты международного гуманитарного права, которые касаются перемещения. С самого начала конфликта обеспечение безопасности тех, кто спасается бегством, является особенно сложной задачей, а в последнее время усилились боевые действия в районах вокруг Херсона, Харькова и Днепра. Необходимо обеспечить безопасность путей эвакуации и защиту гуманитарных организаций, поддерживающих эвакуацию. Тем временем поступают сообщения о разрушении объектов инфраструктуры водо-, электро- и газоснабжения, в результате чего люди вновь оказываются в чрезвычайно уязвимом положении, без доступа к жизненно необходимым услугам в условиях приближающейся зимы. Мы повторяем наш призыв к защите гражданского населения и обеспечению того, чтобы ни один гражданский объект, включая те, которые необходимы для выживания гражданского населения, не подвергнулся на-

падениям. По мере того как конфликт затягивается, необходимость поиска пути прекращения страданий и насилия только возрастает. Мы должны удвоить наши усилия, чтобы помочь смягчить последствия конфликта и продвинуться к дальнейшим мерам по укреплению доверия. Другого пути для достижения прогресса не существует.

В прошлом месяце мы приветствовали возобновление экспорта сельскохозяйственной продукции из Украины в результате реализации «Черноморской инициативы по зерну», однако крайне важно будет обеспечить, чтобы зерно продолжало поступать к тем, кто в нем больше всего нуждается, а не только к тем, кто способен за него платить. В то же время мы также надеемся на скорый прогресс в поступлении на мировые рынки российских удобрений. Это крайне важно для урожая следующего года и для того, чтобы избежать дальнейшего ухудшения нынешнего продовольственного кризиса. Это не только будет способствовать удовлетворению реальных потребностей миллионов людей по всему миру, но и может придать импульс достижению других конкретных соглашений по урегулированию конфликта.

Мы продолжаем собираться в этом зале и слушать сообщения о растущих издержках и последствиях этой войны, и, как и во всех войнах, человеческие потери будут только расти с каждым днем. Однако сейчас необходимы идеи и политическая воля, чтобы воплотить их в жизнь. Мы убедились в этом шесть недель назад на отдельно взятом примере в Стамбуле, и мы должны осуществить это снова. Прекращение боевых действий стало бы правильным первым шагом.

Г-жа Кумби Миссамбо (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло, помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис и г-жу Дрик за их выступления о ситуации на Украине.

В результате войны на Украине продолжается масштабное перемещение людей, спасающихся от войны, что приводит к крупномасштабным гуманитарным последствиям. Несмотря на значительную мобилизацию международных усилий, гуманитарные издержки войны продолжают расти по мере усиления интенсивности боевых действий. Несмотря на то, что некоторые вернулись, число людей, бежавших от войны с начала боевых действий, уже

превысило 7 миллионов, включая женщин, детей, пожилых людей и уязвимые группы населения. Мы говорим об этом на каждом заседании Совета и сегодня повторим с той же решимостью. Гражданские лица платят слишком высокую цену, несмотря на то, что их защита гарантирована международно-правовыми документами, включая Женевские конвенции и Дополнительные протоколы к ним. Стороны конфликта должны их соблюдать.

Спустя шесть месяцев после начала войны, пока международное сообщество ожидает от Совета конкретных предложений по прекращению конфликта, очевидно, что стороны по-прежнему настроены враждебно и продолжают обмениваться выпадами в адрес друг друга. Нам следует должным образом подготовиться к дипломатическим итогам этой кровопролитной войны.

Мы с некоторой тревогой восприняли сообщения о существовании фильтрационных лагерей и возбуждении дел против гражданских лиц и военнопленных, а также о жестоком обращении, использовании принудительного труда и случаях пыток. Это чрезвычайно серьезные обвинения, и если они соответствуют действительности, то это немыслимая и неприемлемая ситуация. Война — не означает беззаконие, а человеческая беда не может быть предметом спекуляций, шантажа или обмена. Особенно ужасает тот факт, что от этого бесчеловечного обращения пострадают и дети, счет которым идет на сотни тысяч. Такой серьезный вопрос требует проведения независимого и беспристрастного расследования, которое позволит установить факты и ответственность.

Защита гражданского населения от ужасов войны является одной из основных целей Совета, когда он не справляется со своей главной миссией — обеспечением мира и безопасности людей. Необходимо задействовать все доступные многосторонней системе механизмы, дабы не усугублять ужасы войны бесчеловечным обращением с людьми. Наша страна будет неустанно выступать за мир и поддержит тех, кто предлагает альтернативы оглушительному языку бомб, пушек и артиллерийского огня. Настоятельно призываю стороны сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями для обеспечения защиты гражданского населения на Украине и за ее пределами.

Гуманитарные организации должны иметь беспрепятственный доступ на места и к людям, нуждающимся в помощи. Кроме того, настоятельно призываем воюющие стороны добросовестно участвовать в переговорах в целях прекращения войны и обеспечения мирного сосуществования. В этой связи приветствую продолжающиеся между сторонами переговоры об обмене пленными и договоренность, позволившую экспортировать зерно из украинских портов. На наш взгляд, это проблески надежды, и хочется, чтобы вслед за ними забрезжили новые.

В заключение я еще раз повторяю призыв нашей страны ко всем сторонам прекратить боевые действия и заставить пушки замолчать. Это единственный способ избежать дальнейшего разрастания гуманитарных последствий этой войны.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Франции.

Благодарю г-жу Дикарло, г-жу Брандс Кехрис и г-жу Дрик за их выступления.

Агрессивная война, которую Россия ведет уже почти семь месяцев в нарушение всех принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций, приводит к чудовищным последствиям для гражданского населения. Когда Россия решила напасть на Украину, то она знала, какой будет цена ее действий на местах, и какие разрушения они принесут. И хотя последствия этой незаконной и неоправданной войны ощущаются по всему миру, самую высокую цену платит украинский народ. Хочу еще раз выразить нашу полную солидарность с украинским народом и отдать должное его мужеству в защите своей страны.

Франция весьма обеспокоена сообщениями о принудительном перемещении украинских гражданских лиц в районы, оккупированные Россией, или в саму Россию. Эти действия были задокументированы различными независимыми органами. Поступают также сообщения о том, что украинских гражданских лиц, включая детей, просто пытавшихся спастись от военных действий насильно вывозят на оккупированные Россией территории или в Россию. Российские власти также помещают украинских гражданских лиц в плачевные условия содержания под стражей и пропускают их через так называемые процессы «фильтрации». Мы должны

пролить свет на эти чрезвычайно серьезные проступки, которые, если будут доказаны факты их совершения, могут представлять собой военные преступления и преступления против человечности.

С начала агрессивной войны, развязанной Россией, мы постоянно получаем свидетельства о серьезных нарушениях международного гуманитарного права и прав человека. Повторю: преступления, совершенные на Украине, тщательно документируются, собираются доказательства и проводится их судебная экспертиза, с тем чтобы они могли быть рассмотрены судами. Ничто не удастся утаить. Виновные должны быть привлечены к ответственности.

Работа Международного уголовного суда и Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, созданной Советом по правам человека, является незаменимой для этих усилий по документированию, расследованию преступлений и борьбе с безнаказанностью. Поддерживаем их работу и усилия, предпринимаемые украинскими судами в рамках начатых ими расследований. Франция вместе со своими партнерами будет по-прежнему всецело готова к действиям.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Украины.

Г-жа Гайовышин (Украина) (*говорит по-английски*): Отмечаю присутствие на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, представителя террористического государства Россия.

Хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, помощника Генерального секретаря Илзе Брандс Кехрис и правозащитницу Александру Дрик за их содержательные и правдивые выступления. Представленные нам ужасающие факты человеческих страданий, вызванных действиями российских оккупантов, в очередной раз доказывают, что единственным способом прекращения этой войны является привлечение агрессора к ответственности за его преступные действия — именно преступные, учитывая как огромное количество преступлений на оккупированных территориях Украины, так и криминальное прошлое многих российских солдат, призванных недавно для войны против Украины.

История российского убийцы Непаратова — одна из многих, проливающих свет на то, насколько деградировали российские вооруженные силы. В 2013 году Непаратов, как главарь банды, был приговорен к 25 годам лишения свободы за убийство пяти человек и вооруженный разбой. Убийца вступил в ряды российских оккупационных войск на Донбассе, через некоторое время был убит, а затем награжден высшей российской воинской наградой.

Отсутствие моральных ограничений, готовность убивать и терроризировать мирное население — вот такие качества сейчас в цене в российских военкоматах. Вот оно — лицо российской армии.

Сегодня, спустя почти 200 дней с начала вторжения, мы более чем уверены в победе Украины, хотя враг все еще находится на нашей земле и нам предстоит пройти еще долгий путь для освобождения всей нашей территории. Но мы не сомневаемся, что это произойдет. На самом деле это уже происходит. В последние дни украинские войска освободили территории и населенные пункты в Херсонской, Харьковской и Донецкой областях.

Российские оккупационные силы считают террор среди местного населения важной частью своих попыток подготовить почву для проведения фальшивых референдумов. Однако повсеместное активное и пассивное сопротивление на оккупированных территориях, презрение местного населения к оккупантам, малое количество коллаборационистов и, что самое главное, активные действия Вооруженных сил Украины уже заставили Россию отказаться от планов проведения таких референдумов в сентябре, как ранее планировала Москва. Мы не сомневаемся, что они точно так же сорвут любые новые назначенные сроки.

В рамках своей агрессии Россия продолжает насильственную депортацию украинских граждан на свою территорию. наших граждан переводят в отдаленные и депрессивные регионы Сибири и Дальнего Востока. Масштабы этого преступления возмутительны. Согласно имеющимся данным, из южных и восточных регионов Украины вывезено почти 2,5 млн украинцев, в том числе около 38 000 детей. Блокируя пути эвакуации вглубь Украины, Россия просто не оставляет населению оккупированных районов иного выбора, кроме как уехать либо на россий-

скую территорию, либо в оккупированный Крым. Россия действительно насильственно депортирует украинцев на свои территории.

В ходе проведения принудительной эвакуации и депортации Россия помещает беженцев в так называемые фильтрационные лагеря, которые представляют собой не подпадающие под действие закона объекты, широко используемые Россией для устрашения гражданского населения под предлогом выявления опасных лиц. В действительности же те, кого оккупанты подозревают в нелояльности по причине их политических взглядов или возможной связи с украинской армией, правительством, СМИ или группами гражданского общества, исчезают сразу же после прохождения так называемой фильтрации в «серых» зонах оккупированных Донецка и Луганска. Членов семей разлучают, детей отбирают у родителей. Согласно докладу Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, часть этих людей позднее перевели в пользующуюся печальной славой Оленевку, где Россия расстреляла 53 украинских военнопленных, и в Донецк. По сообщениям, многие задержанные подвергались пыткам, а некоторые были казнены без суда и следствия. Так называемые фильтрационные лагеря были также созданы в городах Макеевка, Снежное, Торез, Шахтерск, Харцызск, Новоазовск и Бердянск и в селах Никольское, Безыменное и Юрьевка. По данным министерства по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины, только примерно 16 000 депортированных граждан смогли вернуться на Украину. По словам представителей министерства, у большинства из вывезенных в Россию людей при себе не было ни денег, ни проездных документов, так что десятки тысяч тех, кто хотел бы вернуться домой, буквально заперты в России.

В школах большинства стран начинается новый учебный год. К сожалению, на Украине он начался на фоне ракетных и артиллерийских обстрелов со стороны России, регулярной мишенью которых становятся учебные заведения. С начала вторжения российские войска нанесли ущерб 2177 учебным заведениям, полностью разрушив 284 из них. Из-за угрозы безопасности только 56 процентов учебных заведений готовы обучать детей очно. Основную обеспокоенность вызывают попытки России распространить свои методы милитаризации и русификации образования на оккупируемые ею с февраля

территории и ликвидировать украинскую этническую идентичность. Согласно имеющимся данным, на оккупированных территориях остаются около 200 000 детей школьного возраста. Директора и персонал школ подвергаются давлению и запугиванию с целью заставить их перейти на российские школьные программы. Нет нужды говорить о том, что учебный план, который Россия пытается навязать оккупированным территориям Украины, не предусматривает изучение ни украинского языка и литературы, ни истории Украины. Поскольку большинство украинских учителей на оккупированных территориях отказываются сотрудничать, российские оккупанты пытаются заменить местный персонал кадрами из России.

Детей с оккупированных территорий переправляют в Россию, где их незаконно усыновляют. Насильственный перевод детей из одной группы в другую с намерением уничтожить, полностью или частично, национальную, этническую, расовую или религиозную группу является нарушением Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. 23 августа Управление по вопросам семьи и детства города Краснодара Российской Федерации публично сообщило, что более 1000 украинских детей из Мариуполя были незаконно переданы посторонним лицам в Тюмене, Иркутске, Кемерово и Алтайском крае. Еще более 300 детей находятся на временном содержании в специализированных учреждениях Краснодарского края. Напоминаем о необходимости возвращения всех украинских детей, незаконно вывезенных на территорию России, их родителям или законным опекунам. Тем временем международное сообщество должно принять решительные меры в ответ на такое преступление.

На фоне экзистенциальной угрозы украинскому государству и народу мы продолжаем вносить свой вклад в предотвращение глобального продовольственного кризиса и добросовестно выполнять свои обязательства по Черноморской инициативе по зерну. На сегодняшний день из украинских портов вышло более 90 судов, и в целом из украинских портов по морю уже экспортировано более 2 млн тонн продовольствия. Но пока Россия продолжает агрессию против Украины на суше и на море, угроза глобальной безопасности и вероятность наступления продовольственного кризиса будут сохраняться.

Чтобы предотвратить дальнейшее насилие и кровопролитие, необходимо полностью разоружить современное зло. В этом состоит главный урок Второй мировой войны, начавшейся 83 года назад 1 сентября 1939 года. Люди верили, что можно избежать повторения тех страшных преступлений и столь жестокой войны. Но снова было такое утро. Только уже 24 февраля 2022 года, когда миллионы украинцев вновь встретили рассвет под грохот разрывов и канонады. В очередной раз агрессор пытается захватить территории в Европе, прибегая к массовым убийствам и террору и проповедуя идеологию ненависти. Впрочем, есть одно отличие. С агрессором никто не заключал никаких пактов. С самого начала войны мы получаем реальную помощь от настоящих друзей со всего мира. Способность России вести войну ограничена пакетами санкций, и мы настоятельно призываем международное сообщество продолжать расширять эту практику, которая действительно помогает спасти жизни украинцев. Как заявил Президент Зеленский по случаю годовщины Второй мировой войны, мы сделаем все, чтобы украинцы и другие народы во всем мире могли жить свободно. Мы сделаем все, чтобы утро 1 сентября, утро 22 июня и утро 24 февраля не повторилось. Никогда снова. Мы сделаем все, чтобы ненависть окончательно проиграла.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Италии.

Г-н Массари (Италия) (*говорит по-английски*): Я тоже хотел бы поблагодарить докладчиков, заместителя Генерального секретаря Дикарло, помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис и г-жу Дрик, за их вызывающее тревогу, но весьма точное описание одной из самых мрачных сторон этой войны.

Как мы уже неоднократно повторяли, российская агрессия против Украины является вопиющим нарушением международного права. Однако практика фильтрации украинского гражданского населения, о которой мы сегодня слышали, является нарушением правил ведения войны, причем более серьезным, чем все те, что были совершены в Европе после Второй мировой войны. Именно для предотвращения подобных ужасов международное сообщество и собралось в Женеве в 1949 году, где были приняты все четыре известные всем конвенции. В этой связи крайне важно еще раз напомнить

о том, что насильственное перемещение гражданских лиц с оккупированной территории на территорию оккупирующей державы запрещено, какими бы не были его мотивы. В дополнение к этому и без того серьезному нарушению международного гуманитарного права, которое может быть передано в Международный уголовный суд как военное преступление и преступление против человечности, из достоверных источников также продолжают поступать сообщения о возможных случаях жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения, включая незаконный сбор биометрических данных, пытки, произвольные задержания и насильственные исчезновения. Все такие акты нарушают базовые права человека, какие бы попытки не предпринимались дезинформировать общественность.

Такие преступления не только попирают международно-правовые нормы, но и покушаются на общие ценности и принципы, лежащие в основе Организация Объединенных Наций. Серьезность ситуации требует принятия двух безотлагательных и важных мер, чтобы положить конец неприемлемым и бесчеловечным условиям, в которых сейчас находятся тысячи невинных украинских граждан.

Во-первых, в соответствии с Женевскими конвенциями призвать Россию предоставить беспрепятственный доступ соответствующим учреждениям Организации Объединенных Наций и международным неправительственным организациям, таким как Международный комитет Красного Креста, для свободного и безопасного посещения своих центров временного размещения и прямой и неограниченный доступ к находящимся там гражданским лицам.

Во-вторых, мы призываем Россию обеспечить немедленное возвращение всех насильственно перемещенных украинских граждан, особенно женщин и детей, на территории их происхождения и их полную свободу передвижения в третьи страны. В этой связи Италия считает, что созданный в Мариуполе благодаря координации усилий Организации Объединенных Наций и Международного комитета Красного Креста эффективный механизм эвакуации является наглядным примером ситуации, когда мы не позволяем сделать соблюдение норм международного гуманитарного права делом выбора вооруженных и невооруженных групп, и что следует

применять этот механизм и в других местах, для того чтобы положить конец чудовищной системе фильтрации.

В заключение позвольте мне отметить, что мы также должны обеспечить неповторение этих преступлений. С этой точки зрения Италия подчеркивает настоятельную необходимость гарантировать привлечение к ответственности лиц, виновных в столь серьезных нарушениях международного гуманитарного права, вновь заявляет о своей полной поддержке работы независимых международных и национальных следственных форумов, с тем чтобы предотвратить безнаказанность в любых ее формах, и поддерживает дальнейшее укрепление действующих механизмов обеспечения правоприменения, в частности Международного уголовного суда.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Польши.

Г-н Щерский (*Польша*) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания для обсуждения еще одного тревожного аспекта войны на Украине. Я также благодарю докладчиков за их содержательные сообщения и вызывающую тревогу информацию.

Доподлинно известно, что каждый конфликт, к большому сожалению, приносит ужасные страдания гражданскому населению. Мы в Польше знаем об этом не понаслышке со времен Второй мировой войны. Российская агрессия против Украины — не исключение. Преднамеренные нападения на мирное население вынудили миллионы украинцев искать убежища за пределами своей страны. Появились свидетельства того, что в своих попытках покинуть территории, оккупированные Россией, они были поставлены перед еще одним тяжелым выбором, о котором только что упомянул представитель Украины, или перед выбором, который на самом деле вовсе не является выбором — уехать из Украины в Россию или не уезжать вообще. Как уже указывали власти Украины, и как подтверждалось в недавнем докладе организации «Хьюман райтс уотч», принудительное перемещение гражданского населения из Донецкой и Луганской областей и из захваченного города Мариуполя в Российскую Федерацию осуществлялось российскими и связанными с Россией войсками и должностными лицами.

Мы выражаем серьезную озабоченность по поводу депортации гражданских лиц в Россию. Мы также глубоко обеспокоены созданием так называемых «фильтрационных центров» для людей, эвакуированных с осажденных и временно оккупированных территорий. Рассказы тех, кто подвергся принудительному перемещению и процессам фильтрации, ужасают. Такая практика заставляет вспомнить о сталинских методах. Ее систематический характер заставляет нас предположить, что эти действия могли быть преднамеренными. Эта практика представляет собой еще одну попытку Кремля физически уничтожить украинский народ и разрушить его самобытность. И им никогда не удастся это сделать.

Особую тревогу вызывает информация о перемещении в Россию украинских детей. Такие действия представляют собой нарушение как Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, так и Конвенции о правах ребенка. Защита наиболее уязвимых и беззащитных жертв войны по-прежнему является для Польши приоритетной задачей, и мы призываем международное сообщество привлечь виновных к ответственности и защитить право украинских детей на сохранение своей идентичности, включая гражданство, без незаконного вмешательства.

Принудительное перемещение — это еще один элемент длинного списка серьезных нарушений Российской Федерацией законов войны, которые равносильны военным преступлениям и даже преступлениям против человечности. Тем более прискорбно, что Российская Федерация представляет украинцев, въезжающих на ее территорию добровольно или против воли, как беженцев и мигрантов, тогда как на самом деле они являются жертвами нарушений Россией международного права. По этим причинам привлечение к ответственности за нарушения международного права, включая международное право прав человека, совершенные на Украине Российской Федерацией, должно оставаться нашей приоритетной задачей.

Польша последовательно призывает привлечь виновных в этих злодеяниях к ответственности. Мы постоянно поддерживаем работу механизмов по установлению фактов, расследованию и привлечению к ответственности, уполномоченных соответствующими международными организациями

расследовать эти нарушения. Мы поддержали создание специальной независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине. Мы также входили в широкую группу государств — участников Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), которая дважды задействовала Московский механизм ОБСЕ для расследования нарушений международного права и международного права прав человека в результате агрессии Российской Федерации.

Польша вновь настоятельно призывает Российскую Федерацию прекратить свою осознанно развязанную войну и полностью вывести все свои войска с территории Украины. Мы призываем Россию соблюдать международное право и международное гуманитарное право, в частности прекратить практику незаконных принудительных перемещений и позволить всем гражданским лицам, перемещенным с Украины, уехать в том направлении, в котором они хотят.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я предоставляю слово представителю Словакии.

Г-н Хатрнух (Словакия) (говорит по-английски): Несмотря на многочисленные призывы международного сообщества, Российская Федерация продолжает свою неоправданную и неспровоцированную агрессию против Украины, грубо нарушая международное право. Мы обеспокоены намерением России провести фальсифицированные референдумы с целью незаконной аннексии оккупированных территорий Украины. Эти предполагаемые шаги следуют той же тактике, которую Российская Федерация использовала в 2014 году в отношении Крыма. Словакия не признает и не будет признавать такую незаконную аннексию, нарушающую основополагающие принципы международного права. Пользуясь случаем, мы еще раз заявляем, что агрессор, ответственный за сложившуюся ситуацию, очевиден, и призываем к немедленному прекращению военных действий России на Украине и безоговорочному выводу всех российских войск со всей территории Украины.

Мы обеспокоены многочисленными сообщениями о том, что с начала этой бессмысленной, осознанно развязанной войны официальные лица Российской Федерации, а также официальные лица, связанные с Российской Федерацией, насильно перемещают украинских гражданских лиц в районы

оккупированных территорий Украины и в Российской Федерацию. Эти действия не только достойны осуждения и безнравственны, но и могут представлять собой военные преступления и преступления против человечности.

Согласно этим сообщениям, в процессе фильтрации граждане Украины подвергаются обязательной проверке безопасности, которая включает в себя сбор биометрических данных граждан, проведение личных досмотров и допрос на предмет политических взглядов. Этот процесс, нарушающий многочисленные права человека, к тому же проходит в бесчеловечных условиях. Есть также серьезная информация о том, что лица, не прошедшие процесс фильтрации, подверглись задержанию, и что местонахождение и судьба некоторых из задержанных остаются неизвестными. В связи с этим есть серьезные основания для беспокойства, что эти люди подвергаются особому риску пыток и лишения жизни. Мы призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить все подобные действия и позволить всем насильственно перемещенным гражданским лицам, желающим вернуться в Украину, сделать это.

В заключение важно также заявить, что мы вновь осуждаем пропаганду и ложь под видом гуманизма, которые мы услышали сегодня от представителя Российской Федерации.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Латвии.

Г-н Пилдегович (Латвия) (*говорит по-английски*): Я выступаю с заявлением от имени трех стран Балтии: Эстонии, Литвы и моей собственной страны, Латвии. Приветствуем созыв этого заседания по вопросу насильственного перемещения и депортации гражданского населения на Украине. Благодарим заместителя Генерального секретаря Дикарло и помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис за их подробные сообщения.

На протяжении почти 200 дней Россия при поддержке Беларуси продолжает эту жестокую агрессивную войну, грубо попирая международное право, нарушая суверенитет и территориальную целостность Украины, терроризируя гражданское население и совершая против него зверства. Мы неоднократно подчеркивали, что Россия начала эту войну и что только Россия может ее закончить,

полностью и безоговорочно вывести свои войска с международно признанной территории Украины, а также немедленно выполнив временные меры, предписанные Международным судом, и соблюдая резолюции Генеральной Ассамблеи ES-11/1 и ES-11/2, принятые соответственно 2 и 24 марта.

В своем последнем докладе Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) говорит о том, что на Украине было задокументировано более 5718 случаев гибели мирных жителей, подчеркивая при этом, что реальные цифры значительно выше. Более того, число погибших и раненых гражданских лиц растет с каждым днем, поскольку вскрываются новые факты преступлений против мирного населения и поскольку российские военные продолжают регулярно совершать нападения на гражданских лиц.

Призываем Россию немедленно прекратить нарушать международное гуманитарное право и права человека народа Украины. Решительно осуждаем принудительную паспортизацию и призыв в российские вооруженные силы граждан Украины, проживающих на временно оккупированных территориях. Решительно осуждаем депортацию украинского гражданского населения в Россию, принудительную передачу детей, незаконное усыновление украинских детей и похищение гражданских лиц, в том числе мэров и других демократически избранных представителей, а также журналистов и активистов.

Согласно различным заслуживающим доверия отчетам правительства, неправительственных и международных организаций, Россия насильно переселила на свою территорию более 1,7 миллиона украинцев, в том числе более 240 000 детей. Российские войска создали на временно контролируемой ими территории Украины порядка 20 так называемых «фильтрационных лагерей», или «центров». Украинцы, прошедшие через эти лагеря, сообщают о жестоком обращении, начиная от унижения и словесных оскорблений и заканчивая физическими пытками, включая обыски с раздеванием, конфискацию и досмотр электронных устройств, использование электрошокеров и даже инсценировки казней задержанных. Больше всего страдают такие уязвимые группы населения, как женщины, дети, сироты и пожилые люди.

Существуют четкие и неоспоримые доказательства того, что Россия депортирует украинское гражданское население. Даже сама Россия признала факт насильственного перемещения мирных украинцев. В мае один российский чиновник признал, что «1 426 979 человек, из которых 238 329 детей» были «эвакуированы из опасных районов республик Донбасса на Украину на территорию Российской Федерации».

Напомним, что бывший Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека сообщила Совету по правам человека, что ее ведомство изучает заявления о вывозе в Россию детей из детских домов. Благодарим помощника Генерального секретаря Брандс Кехрис за ее сегодняшнее подробное сообщение. Призываем международные правозащитные организации продолжать документировать случаи насильственного перемещения украинских граждан и представлять регулярные публичные отчеты о своих выводах. Призываем Организацию Объединенных Наций по аналогии с миссией по установлению фактов массового убийства украинских военнопленных в Оленевке создать миссию по установлению фактов для документирования случаев депортации украинских граждан.

Будьте уверены: война, развязанная Россией против гражданского населения Украины, — это не случайность и не сопутствующий ущерб. Преднамеренный и последовательный подход, применяемый Россией на протяжении всей ее продолжающейся агрессии, направлен на то, чтобы сломить сопротивление и дух украинского народа. Не имея возможности победить Украину на поле боя, российские военные пытаются достичь своих целей, сея ужас среди гражданского населения Украины.

Международному сообществу давно пора продемонстрировать, что нормы, которые устанавливались для защиты гражданского населения, являются не пустыми словами, которые могут игнорировать диктаторы и бандиты, а твердыми обязательствами, которые мы все намерены соблюдать. Необходимо на всех уровнях обеспечить привлечение к ответственности за злодеяния, совершенные против Украины и ее народа, включая депортации. Крайне важно продолжать оказывать всю необходимую поддержку в этом отношении. Справедливость должна восторжествовать. Виновные должны быть — и обязательно будут — привлечены к ответственности.

Заседание закрывается в 17 ч 45 мин.